



14部门部署春运疫情防控

本报讯 (记者高艳坤)近日,国家发展改革委同交通运输部、国家卫生健康委等14部门联合印发《关于全力做好2022年春运工作的意见》。2022年春运将从1月17日开始,2月25日结束,共计40天。《意见》指出,要在做好疫情防控前提下,全力做好春运各项工作,保障人民群众欢度祥和祥和的春节。落实健康码全国“一码通行”,鼓励各地区推广刷身份证自动核验健康码服务。

当前,国际疫情形势严峻复杂,变异病毒传播力强,防控难度加大。《意见》要求,毫不放松做好春运疫情防控工作。坚决贯彻“外防输入、内防

扩散”总策略、“动态清零”总方针,坚持在疫情防控常态化条件下谋划春运举措,根据疫情防控要求,及时调整工作措施和应对策略。按照减少人员流动、引导错峰出行、降低旅途风险、加强人员防护的原则,组织做好春运疫情防控和保障服务工作。

《意见》要求,加强健康监测和人员防护。公铁水航各运输方式要做到旅客全员检测体温,要求旅客全程佩戴口罩;加强客运一线服务人员个人防护,按规定定期开展核酸检测,加快推进疫苗接种,春运开始前推动具备条件的人员“应接尽接”。加强客运站和交通工具防

控。细化落实各类客运站和交通工具消毒通风、设置隔离区等措施,增加通风、消毒等措施频次;卫生健康部门春运期间指导重要交通枢纽设置隔离区(留验站);各交通方式客运站和交通工具分区级疫情疫情防控具体措施按照国家和有关部门规定执行。加强疫情应对处置能力。公铁水航各单位要加强与卫生健康部门的沟通联络,针对突发疫情引发的交通管控、检查升级、客流突变、车次航班停开等情形,提前制订应急预案;加强在途疫情应急处置,全力配合流行病学调查和必要的医学检查等工作。

孙春兰在陕西调研时强调——

一鼓作气打赢疫情防控歼灭战

据新华社西安1月8日电 为深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的一系列重要指示,落实李克强总理批示要求,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰在陕西省调研指导疫情防控工作,深入西安市、咸阳市封控小区、集中隔离点、定点医院、“120”急救中心、超市等,实地了解社区封控、患者救治、群众就医、物资保障等情况,多次到西安市指挥部直接调度,部署发起社会面清零总攻,组织实施“敲门”行动和城中村防控专项行动,开展差异化分区核酸筛查,摸清疫情底数,第一时间进行流调排查,做到风险人员应隔尽隔、日清日结,切断社区传播途径,有效遏制疫情扩散蔓延,迅速扭转疫情防控被动局面。

孙春兰指出,西安疫情每日新增病例大幅下降,社会面基本实现“清零”,但防控工作仍然处于关键时期,丝毫不能掉以轻心,要坚决巩固来之不易的防控成果,决不能让疫情出现反弹。当前防控工作的重心转到隔离点管理上来,要扎实推进隔离点服务管理提升行动,强化卫生监督,密接人员足不出户、工作人员闭环管理,加强心理疏导和人文关怀,制订实施消毒

方案,防止交叉感染。西安疫情的患者数量多、救治任务重,调派了5支国家医疗队432名医护人员整建制支援三家定点医院,关口前移治疗轻症、“一人一策”治疗重症,对基础疾病较重的患者,发挥多学科专家团队作用,中西医结合、多学科会诊,提高治疗效果,避免出现因新冠病毒死亡病例。针对“120”电话打不通的问题,采取增加

接线员、增配急救车辆、扩容分流急救热线等措施,确保患者诉求能得到及时回应和解决,同时扩大对口医院数量,优化看病急救流程、落实首诊负责,分类保障疫情期间群众的基本就医需求。对封控期满的社区,通过公共卫生综合研判评估,稳步推进调整分区分级管控措施,开展无疫小区建设,用心用情做好群众生活物资保障。

活动现场,第48届南丁格尔奖获得者、南昌市第九医院胡敏华,2021江西最美医护代表——江西省妇幼保健院王晨,吉安市青原区新圩镇新圩村卫生所陈桂平,南昌大学第一附属医院曹英,全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、江西省胸科医院舒维等,作为行业先进典型人物,分享了从事卫生健康工作、投身疫情防控的感悟和收获。这些宣讲代表,有的常年坚守一线,扎根基层;有的不忘初心,无私奉献;有的身在异国他乡,救死扶伤。他们展示了江西省卫生健康工作者践行崇高职业精神和伟大抗疫精神的良好风貌。

江西宣讲 身边榜样先进事迹

本报讯 (记者徐雅金)近日,由江西省委宣传部、省卫生健康委主办,南昌医学院承办的“匠心永向党、白衣绽风华”全省卫生健康系统学习身边榜样先进事迹宣讲会暨“2021江西最美医生、最美护士”现场交流活动在南昌举行。

活动现场,第48届南丁格尔奖获得者、南昌市第九医院胡敏华,2021江西最美医护代表——江西省妇幼保健院王晨,吉安市青原区新圩镇新圩村卫生所陈桂平,南昌大学第一附属医院曹英,全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、江西省胸科医院舒维等,作为行业先进典型人物,分享了从事卫生健康工作、投身疫情防控的感悟和收获。这些宣讲代表,有的常年坚守一线,扎根基层;有的不忘初心,无私奉献;有的身在异国他乡,救死扶伤。他们展示了江西省卫生健康工作者践行崇高职业精神和伟大抗疫精神的良好风貌。

全国疫情防控形势平稳

本报讯 (记者谢文博)在1月8日国务院联防联控机制召开的新闻发布会上,国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华指出,目前全国疫情防控总体形势平稳,局部地区出现的本土聚集性疫情总体可控。

贺青华指出,陕西省西安市疫情呈动态下降态势,风险区域逐步减少,社区病例趋于“动态清零”,防控工作初见成效。河南省、上海市和浙江省疫情涉及局部的社区传播,存在社区感染风险。广东省深圳市1月8日报告两例病例,基因测序结果显示是一起新的境外输入引起的本土疫情。各地正全力以赴采取果断措施,管控风险区域和风险人员,落实重点风险场所和风险人员排查工作,防范疫情的扩散和蔓延。

西安疫情蔓延势头得到有效遏制

□本报记者 杨金伟

联防联控机制综合组陕西工作组专家。

点多面广,疫情形势复杂

从近日报告的新增确诊病例数来看,陕西省西安市疫情呈现动态下降的态势,取得这一效果源自当地采取了严格的综合防控措施。目前,西安本轮疫情社会面基本实现清零,疫情蔓延势头得到有效遏制。西安在本轮疫情处置中为何要采取严格管控措施,为何要把“社会面清零”作为首要目标?记者在西安采访了国务院联防

西安本轮疫情有哪些特点?国务院联防联控机制综合组陕西工作组流调溯源组专家、中国疾控中心卫生应急中心主任李群表示,这次疫情是我国自武汉发生疫情以来,在一个超大城市所发生的病例数最多、规模最大

的一次本土疫情,呈现了点多、面广、社区传播和聚集性疫情多种形式并发、上升势头凶猛的特点。西安有13个行政区和功能区分发生了疫情,而且导致了省外省内多个城市疫情的发生,连续7天新增病例数在150例以上,这种速度和规模在我国是少见的。

“这次疫情是由境外输入的德尔塔变异株引起的,人感染以后,病毒载量大、传染性强、传播速度快,控制起来非常棘手。”李群说,西安人口基数巨大、人口密度高,是我国重要的交通

枢纽,城市交通发达,人口流动性强,学校、超市、批发市场人口聚集程度高,小区类型多、差异化大。正值冬季,人们在室内密闭性场所待的时间比较长。这些都是非常有利于呼吸道传染病传播的因素,也是控制呼吸道传染病的不利之处。在做好本土疫情防控的同时,又要防止疫情向外扩散;既要控制疫情,又要保证城市生命线畅通,做好市民的服务保障,工作的复杂程度和难度非常大。

(下转第2版)

山西高职院校 单独招收在岗村医

本报讯 记者崔志芳日前从山西省招生考试管理中心获悉,该省将从2022年起,对全省在岗乡村医生实行高职院校单独招生。

据悉,2022年山西省在岗乡村医生高职院校单独招生工作由山西卫生健康职业学院、忻州职业技术学院负责承担。

2022年,两所高职院校计划招收符合报名条件在岗乡村医生1000名。报名条件为:全省具有高中、中职及以上或高级中等教育同等学历的在岗村卫生室工作人员;年龄在45周岁以下(含45周岁);安心本职,自愿长期在村卫生室岗位工作的人员;身体健康,能够坚持完成学业者。符合以上条件的人员还须符合普通高考报名条件,按照自愿原则报名参加学历提升教育项目。

天津激活疫情应急处置机制

□本报记者 陈婷

本报讯 (记者陈婷)1月8日,天津市人民政府新闻办公室第163场新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,会上,天津市人民政府副秘书长、天津市卫生健康委主任顾清介绍了天津市本土新冠肺炎疫情处置的基本情况。顾清介绍,1月8日凌晨,天津市

在愿检尽检人员和发热门诊主动就诊人员中检测发现2例新冠病毒核酸检测阳性人员。随后又在密切接触者中检出18例新冠病毒感染者,感染者均已转运至定点医院实施隔离救治。感染者主要涉及病例所在托管机构、学校学生及家属。疫情发生后,天津市

充分发挥应急指挥机制优势,迅速进入应急状态。

天津市突出“快速精准”和“重点覆盖”有效融合,综合运用公共卫生和大数据技术手段,精准复原感染者轨迹,截至1月8日21时,累计判定追踪密切接触者814人,次级密切接触者

553人,核酸检测阴性767人、阳性18人,累计隔离管理75680人。该市迅速锁定重点区域、重点人员,实施分类管理,划定封控区、管控区;围绕确诊病例流调情况确定风险人员开展分类筛查,全部筛查人员利用赋码及短信提醒方式予以告知及动态管控。同时,坚持及时公开透明发布疫情防控信息,主动回应社会关切,消除群众焦虑。第一时间将涉及重点人员详细信息推送给其他省(区、市)疫情防控指挥部,协同配合做好联防联控工作。

不能以防疫为由拒诊

本报讯 (记者谢文博)近日,西安孕妇流产事件引发社会高度关注。国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红在1月8日召开的国务院联防联控机制新闻发布会上指出,疫情发生以来,国务院联防联控机制一直要求在做好疫情防控工作的同时,保障好正常的医疗服务,对于有就医需求的群众,尤其是急危重症患者应及时救治,不得推诿拒诊。西安的一些问题反映出在保障人民群众正常医疗服务过程中,工作落实不实、不细、不严,致使群众就医通道不畅通,其他省份要举一反三、吸取教训。



核酸筛查

1月9日,天津市西青区大寺镇大芦北口村,民众在有序进行核酸检测。当日凌晨,天津市疫情防控指挥部发布消息称,该市新增2例本土确诊病例的新冠病毒均属于奥密克戎变异株。随即,该市在全市范围内开展核酸筛查。

佟郁摄

致读者

《健康报》继续征订

《健康报》是国家卫生健康委员会主管的,最具影响力的全国性卫生行业报。主要宣传党的卫生健康方针政策、报道医药科技进展和健康防病知识,宣传卫生健康战线的先进典型,为推动卫生健康事业发展,发挥了行业宣传主阵地作用,创造了良好的舆论氛围。2022年,《健康报》订工作正在进行(邮发代号:1-20),欢迎广大读者到当地邮局(所)订阅。

邮发代号: 1-20
全年价格: 456元

扫码订健康报

评论

补齐疾控队伍短板不能再拖了

□姚常房

2021年年底,广西壮族自治区东兴市针对国务院联防联控机制综合组广西工作组提出的疾控机构缺人、缺编、不吸引人等问题,出台了两个政策:核增市疾病预防控制中心事业编制10名;聘任岗位参照公务员职务职级标准

发放,如正高级专业技术职称岗位按正处级和一二级调研员标准发放,经费由市财政统筹。

在新冠肺炎疫情的反复考验下,疾控机构干啥缺人、吸引不了人的问题更直接地暴露了出来。从长期来讲,增加编制有利于壮大疾控人才队伍。不止东兴,黑龙江海伦、江苏扬州等地均在国务院联防联控机制综合组的指导下,增加了疾控人员编制数

量。从短期来讲,统筹调剂资源则是快速集聚人才,以应对突发公共卫生事件的不错思路。国家工作组专家建议,借鉴新疆维吾尔自治区喀什地区在2020年疫情防控期间的做法:统筹调配全市机关企事业单位内具有公共卫生专业背景的本科和专科学历人员进入疾控中心,人员接受专业化培训后迅速开展工作,同时给予适当补贴,如本人有意愿可正式调入疾控机构。

比起招人,让人才留得住、有积极性、更难。过去,我国疾控体系存在人才流失现象,一个重要原因是薪酬激励动力不足。只有进一步提升待遇,才能让有水平、有能力的人才留下来,让疾控队伍不仅在日常监测管理中发挥作用,而且在战时能够应对重大突发公共卫生事件。在这一方面,甘肃省兰州市探索在提高疾控人员绩效工资水平的同时,允许疾控机构面向社会

会提供公共卫生技术服务。

让过硬的疾控队伍发挥作用,是阻断疫情传播的关键举措之一。人员短缺,实验室检验检测、疫情监测、流行病学调查等方面能力弱的问题,由来已久,都是历史欠账。现在不少地方在疫情防控中因此栽了跟头,补齐这些短板不能再看看、再等等了。编制不足,就补编制;薪酬不够,就提待遇……要始终将疾控队伍和疾控能力建设作为经济社会发展的重要一环,扎实推进相关工作,确保人财物等各项投入到位。在常态化时期就储备好一支能打仗和胜仗的队伍,在应急状态下能迅速集结精兵强将,做到“召之即来,来之能战”。